

ONLINE ЭКСКУРСИЯ ПО БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ

Для защиты западных границ Российской империи в 1830 г. императором Николаем I был подписан указ о начале строительства Брест-Литовской крепости. Работы начались в 1833 г. на месте прежнего города, который в связи со строительством был перенесен на 2 км восточнее. 1 июня 1836 г. был заложен первый камень в фундамент будущей казармы Цитадели. 26 апреля 1842 г. крепость Брест-Литовск вступила в состав действующих крепостей. С 1878 по 1888 гг. вокруг крепостного ядра велось строительство первого пояса фортов на удалении 3-4 км, а накануне Первой мировой войны – второго на расстоянии 6-7 км. За годы модернизации вокруг основных укреплений крепости было возведено более 70 долговременных оборонительных сооружений. В августе 1915 г. на территории Брестской крепости разместилось командование Восточным фронтом германской армии. В 1918 г. в здании офицерского Собрания был подписан Брестский мир. С началом Второй мировой войны, с 14 по 16 сентября 1939 г., польский гарнизон крепости оборонял ее против наступающих частей вермахта. В ходе Освободительного похода Красной армии в Западную Беларусь 22 сентября 1939 г. ее части вступили в г. Брест. Крепость продолжала выполнять функцию военного городка. Накануне Великой Отечественной войны здесь размещались части 6 и 42 стрелковых дивизий, 17 Краснознаменный пограничный отряд, 132 отдельный батальон конвойных войск НКВД, военные госпитали, проживали семьи командного состава. Велась работа по созданию укрепрайона. До нашего времени сохранились такие сооружения крепости как: Артиллерийская батарея при Варшавско-Тереспольской железной дороге; Артиллерийская батарея при Холмской железной дороге; Оборонительные здания пограничной заставы; Артиллерийские сараи. Эта территория называлась «Бугшопы». Базилианская батарея, Баня, столовая, которые были построены

для нужд гарнизона. Белый дворец, расположенный в восточной части Цитадели, изначально использовался в качестве казармы артиллерийского гарнизона крепости. Кобринское, Волынское и Тереспольское укрепления – одни из самых посещаемых мест Брестской крепости. Это самая маленькая, юго-восточная часть фортификаций, построенная на берегах рек Мухавец и Западный Буг. Ранее на ее месте располагался Волынский форштадт, бывший частью средневекового города. Холмские ворота – символ города. Красивые ворота с полубашнями и следами от пуль и снарядов. Когда-то это был парадный въезд в город, название – от польского города Хелм (по направлению дороги). Ворота какое-то время назывались Госпитальными, так как вели на остров, где размещался госпиталь. За воротами – мост, по которому попадешь на Волынское укрепление. Также инженерное управление – некоторые его помещения использовались как квартира для императорской семьи, когда они посещали крепость. Во время войны здание было разрушено. Тереспольское укрепление – это практически единственное место, где можно окунуть руки в Западный Буг – в остальных местах по нему проходит граница и подобраться к воде довольно трудно. На остров вел висячий Тереспольский мост – самый большой в Российской империи мост канатно-подвесной конструкции. От него остались фрагменты фундамента. В 1969–71 гг. для увековечения подвига защитников Брестской крепости был создан мемориальный комплекс. Здесь располагаются мемориальные плиты, штык-обелиск, вечный огонь, монумент «Мужество», скульптура «Жажда». Это один из самых посещаемых мемориалов, посвященных Великой Отечественной войне.

Список литературы

1. Асташин, Н. А. Брестская крепость / Н. А. Асташин // Великая Отечественная война. Энциклопедия / Отв. ред. ак. А. О. Чубарьян. М., 2010.

Канашиц Максим Дмитриевич, студент 1
Светенкова Виктория Александровна,
Научный руководитель: Сугако
БГУИР, кандидат исторических

курса ФИТУ БГУИР, viktoryiasv@gmail.com
студентка 1 курса ФИТУ БГУИР.
Наталья Анатольевна, доцент
наук, доцент, Sugako@bsuir.by